



“最美宁波人”2013年度人物颁奖典礼。

记者 徐文杰 摄

最美宁波人 最美的心声

在宁波，美丽的故事是讲不完的。

上周末，11位“最美宁波人”2013年度人物揭晓。他们是勇斗歹徒的段晓鹏、优秀志愿者朱治平、关键时刻伸出手臂的最美快递哥、不离不弃三十多载照顾妻子的余训华、十五年匿名捐款上千万的“顺其自然”、两袖清风的老干部颜志定、苦练技术不断创新的新型工人胡耀华、照顾邻居老人并拒收遗产的黄莲芸、泳池奋勇拼搏的体坛健将汪顺、人民的大孝子徐祥青，还有英勇抗击“菲特”台风的宁波抗洪救灾群体，他们的故事已经无数次打动人心。

记录下他们的心声，记录下美丽的传递——当那座属于“顺其自然”的奖杯，那座唯一无法颁出的奖杯，在现场每一个人的手中郑重地接力传递的时候，这座城市的每个人都分享了这“最美”的光荣，因为这份美丽，来自于这座城市的每一个人。

记者 张昊

职责的本能，会让我第一个冲上去

去年9月的一个凌晨，蓝天路与环城西路路口一吸毒致幻男子持刀伤害一女子，当值的巡特警大队民警段晓鹏率4名协警火速赶赴现场，并且第一个冲向歹徒并成功抓住了匕首，不料歹徒因吸食毒品后异常兴奋，手中的刀刃直接刺中段晓鹏的胸口，心脏破裂，裂口处血流不止。

段晓鹏：现在想想是有些后怕，但是放在当时的话，是我的本能。作为一名人民警察，看到人民群众的生命财产受到威胁的时候，职责的本能，会让我第一个冲上去。如果我牺牲了，我对得起人民群众，对得起我的职业，但是作为儿子，特别对不起父母。

志愿服务，他是当作自己的工作在做

安徽人朱治平在北仑经营着一家简陋的早餐店。但是他来甬创业10年，做志愿者做了7年，累计志愿服务时间达2000小时，义务献血15000多毫升。今年1月，他因心肌梗塞去世，年仅32岁。

朱治平的妻子陈敏：他身体还好的，但就是一个字——累。因为我们做早餐，凌晨2点就起床了，做完10点钟左右，他就要赶去社区为外来工做调解工作，中午和下午的时间去忙别的志愿活动。志愿服务，他是当作自己的工作在做。

朱治平的弟弟朱志强：我为我哥骄傲，我会以他为榜样继续走他的志愿服务之路。

只是举手之劳而已

小女孩双脚朝外坐在四楼窗台上大哭，一只鞋掉了下来，另一只也掉了下来。突然，人掉了下来……去年6月20日，随父母租住在宁波市海曙区桃源街道隔水洋村的两岁半女童琪琪从四楼坠下，幸运的是，楼下8名“快递哥”同时伸手去接，而女孩则安然无恙。让我们记住这8位“快递哥”的名字：娄国兵、葛伟国、杨文求、姚腾飞、李顺辉、卢新宇、谢明、刘明俊。

“快递哥”李顺辉：我听到了可敬的人民警察的故事，可爱的志愿者故事，我们真的算不了什么，只是举手之劳而已。

我会坚持到底，不变心

31年前，余训华的妻子得了“脊椎肿瘤”，双腿再也不能行走。那一年，她26岁，他25岁。面对妻子的绝望，不太会说话的余训华只有抱紧她，安慰她：“不要怕，我是你的腿。”寥寥数字，却一诺千金。手术一个月后，余训华就尝试每天背她上下楼活动。“你听我的，我背着你一起上班。”就这样，余训华不离不弃地悉心照料了31年。他的妻子余亚飞说：“如果没有他，我早就不在了。他老是说，有我在，有我儿子。”

余训华：我会坚持到底，不变心。

父亲总是把党和人民利益放在第一位

穿到发黄、满是补丁的旧衣服，缠着胶带的藤椅，补了黑胶的脸盆，在宁波市委组织部原副部长颜志定的家中，人们看到的是一个清贫了一辈子、奉献了一辈子的优秀共产党员。一身布衣、两袖清风，心里总是装着他别人、唯独没有自己。丧事从简，不通知亲朋好友，再交三个月党费——这是他最后的嘱咐。

颜志定的儿子颜家忠：父亲说，旧衣服穿在里面没有关系。都是他自己补的，但是新的衣服鞋子捐献给边远地区。我们子女也能理解。1972年，父亲同事瞒着他为我身体不好的大哥办了招工进城手续。父亲知道后，硬是把工厂报到证退了回去。他说人家比我们更困难，应该让给别人。在党和人民利益与个人利益面前，父亲总是把党和人民利益放在第一位，个人放在第二位。我想这是父亲留给我们最大的遗产。

以自己的智慧为企业提高效益，这是作为新一代技术工人最快乐的

胡耀华是镇海港埠分公司流动机械修理班班长。20多年来，他从一名高中毕业的普通修理工，成长为连机械专业领域权威也刮目相看的技术专家、岗位创新能手，宁波港30多年来最年轻的高级技师。2000年以来，胡耀华和他的班组通过技术创新，为企业节约经费累计910多万元。

胡耀华：钱不是最重要的。作为新一代技术工人，能以自己的智慧对设备进行技术改造和技术创新，为企业提高效益，这是我作为新一代技术工人最快乐的。

我只不过做了力所能及的事

去年4月，江东碧城社区，78岁的盲人王信达平静地离开了人世。在临终前，这位孤寡老人提出，要将价值百万元的房产留给义务照顾自己多年的邻居黄莲芸。黄莲芸却谢绝了。黄莲芸和王信达原来都是江东区福明街道七里垫村的村民，20年来，黄莲芸如待自己家人一样地照顾着老人。老人生病时，她为老人擦身子洗衣服；老人寂寞时，她陪老人聊天解闷。但是面对巨额遗产，她谢绝了。

黄莲芸：没图什么，我只不过做了一些力所能及的事，也不是贪他的钱去帮他的。身子往床上挪动时把床板给带动了，半夜翻个身床塌了，他干坐了一夜，直到第二天去看他时才发现，他拉着我哭了，说一夜没睡。他对我很信任，所以我想一定要坚持。

回到宁波，我找到了自信心

中国游泳在很长一段时间里都是“阴盛阳衰”，但近年来这一局面逐渐被打破。汪顺说，谁说中国男子游泳运动员不可以站到世界最高领奖台上？2010年广州亚运会上，初登国际大赛舞台的汪顺一鸣惊人，只有16岁的他为中国队获得一枚宝贵的200米个人混合泳银牌。而在去年的沈阳全运会上，汪顺以近乎完美的表现为浙江队夺得五金。

汪顺：2012年的时候，我和前一年的状态差得很多，对我的信心也是打击。但是回到宁波，我重新找到了自信心。毕竟在家，说不出来的感觉。对于未来任何比赛，都值得我去拼搏，不管好坏，至少我没有遗憾。

徐祥青的父亲也是活雷锋

徐祥青是象山县公安局后勤科一位普通民警。他28年如一日照顾大徐镇大徐村里众多老人，直到患绝症去世前，还念念不忘筹建村里的老年食堂。他熟悉许多老人家里的情况，给他们带去吃的喝的，打扫卫生，和老年人拉家常。他还不断变换关爱老人的方式，假托是政府补助金来资助村里的贫困老人，为的就是让老人们拿得安心。

大徐村委会主任周哉飞：我一开始一直不知道，后来到2011年有老人来向我询问“政府补助”的事，才逐渐发现他这善意的谎言。其实徐祥青的父亲也是活雷锋，做了一辈子好事。武术之家是一代代把武艺传下去，徐家则是一代代把做好事传了下去。